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Баскетбол 3х3 – тенденции за Олимпийски спорт 

 

Искра Илиева 

 

The ambitions of the Leadership of FIBA Basketball 3x3 format are becoming an Olympic sport in 

2016 and to be included in the Olympic Games.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Баскетболната игра на един кош започва да се играе в началото на 1900 г. в  

Ню Йорк и Вашингтон, САЩ. Този формат на баскетбола, наречен стрийтбол има 

повече от 100-годишна история. Започва да се играе на градските улици, а след това 

на открити площадки в местни гимназии. Неговата популярност нараства след 

Втората световна война. [7, 8] 

През 1950 г. на проведен турнир по стрийтбол в Харлем, Ню Йорк са 

демонстрирани атрактивни умения от баскетболните звезди Уилт Чембърлейн, 

Джулиъс Ървинг, Карим Абдул-Джабар. 

В началото на 21 век Международната федерация по баскетбол – FIBA 

определя този формат на игра като «Баскетбол 3х3» и решава да бъде официален 

спорт. За спортен директор за популяризирането и развитието му е избран бившият 

национален състезател на България и спортен директор на ФИБА Европа – Коста 

Илиев. Неговата мисия е да популяризира Баскетбол 3x3 на световната сцена, като 

ръководи неговото включване като олимпийска дисциплина. [5, 6, 9] 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

 

Амбициите на Ръководството на ФИБА са форматът Баскетбол 3х3 да стане 

Олимпийски спорт и през 2016 да бъде включен в Олимпийските игри в Рио де 

Жанейро. [1] 

Генералният секретар на ФИБА и член на МОК - Патрик Бауман посочва, че 

ФИБА ще внесе две предложения, касаещи игрите през 2016 година - първото е да 

бъде увеличен броя на отборите в баскетболния турнир от 12 на 16, а второто е 

форматът "Баскетбол 3Х3" да бъде представен като Олимпийски спорт.  

За да се постигне това, трябва да бъдат покрити изискванията на Олимпийската 

харта. МОК определя програмата на Олимпийските игри, която включва единствено 

олимпийски спортове. [3]  

За да бъде включен в програмата на Олимпийските игри, един олимпийски 

спорт трябва да отговаря на следните критерии:  

 

• 1.1. Спортът трябва да е широко практикуван от мъже в поне 75 страни, и в 

четирите континента, и от жени в поне 40 страни в три континента. Тогава този 

спорт може да бъде включен в програмата на Олимпийските игри.  

• 1.2. Само спортове, които са широко практикувани в поне 25 страни на три 

континента, могат да бъдат включени в програмата на зимните олимпийски 

игри.  

• 1.3. Само спортове, които приемат и прилагат Андитопинговия кодекс могат да 

бъдат включени и да останат в програмата на олимпийските игри.  

• 1.4. Преди да бъдат приети в програмата на олимпийските игри спортовете 

трябва да кандидатстват 7 години преди олимпиадата, в която искат да 

участват. След това не могат да бъдат правени никакви промени.  
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2. Дисциплини:  

• 2.1. Дисциплина, която е клон на олимпийските спортни събития, трябва да 

има признато международно обществено положение, за да бъде включена в 

програмата на олимпийските игри.  

• 2.2. Стандартите за допускане на дисциплина в игрите са същите като тези за 

допускане на спорт в олимпийските игри.  

 

За първи път се организира турнир по Баскетбол 3х3 в зала през ноември 

2007г. по време на Азиатските игри в Макао. Първият официален турнир за жени и 

мъже се провежда по време на Юношеските азиатски игри в Сингапур.   [10] 

През 2011 г. се провежда първото Световно първенство по баскетбол 3х3 за 

юноши в Римини, Италия. Първо място в мъжката част печели отборът на Нова 

Зеландия от 35 отбора, а при жените – от 16 отбора – тимът на Испания. Успех за 

Българският национален отбор е класирането на второ място. Наградени са със 

сребърни медали Павлин Иванов, Митко Димитров, Тенчо Тенчев и Алекс Симеонов. 

Със златен медал е отличен Тенчо Тенчев в индивидуалното състезание за успешна 

стрелба от тройката. [2] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Българският национален отбор по баскетбол 3х3 за 2011 г. 

 

 

През 2012 г. се провежда първото Държавно студентско първенство по 

баскетбол 3х3 в София. Организатори са Българската федерация по баскетбол 

(БФБ) и Асоциацията за студентски спорт (АУС). Отборите, които се класират на 

първите места, осигуряват участието си на Световно първенство в Крагуевац, 

Сърбия. При мъжете златните медали печели отборът на Русенски университет 

„Ангел Кънчев”, а при жените – Минно-геоложкия университет – гр. София. 

Ръководството на Русенски университет осигури участието на своя 

представителен отбор в Първото световно студентско първенство по баскетбол 3х3 

през 2012 година. Студентите Георги Минков, Андреан Атанасов, Димитър Янчев и 

Николай Златков, с ръководител Искра Илиева, представят България. Класирането 

им е в Топ 8, като в предварителната фаза побеждават с 2 точки след продължение 

отбора на Сърбия, който става финалист и печели златните медали. 
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Отборът на Русенски университет „Ангел Кънчев” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Световно студентско първенство 2012 

Пробив на Г. Минков от Русенски университет 

 

       Световно студентско първенство 2012 

Стрелба на Д. Янчев от  

Русенски университет 

    

Според американски баскетболни специалисти, за да бъде успешна играта във 

формат баскетбол 3х3, е необходим пълен синхрон между играчите. [4] Отборът се 

състои от четирима състезатели. Техните качества и баскетболни умения се 

допълват, като са определени: 

• отличен стрелец, с висок процент на точност на стрелбата;  

• физически силен играч за борбата под коша;  

• стабилен защитник; 

• универсален баскетболист, който да е ефективен от близко, средно и 

далечно разстояние, в нападение и в защита. 

По време на играта, състезателите трябва да контролират всеки един момент. 

За това помагат точните пасове; смените на играчите; почивките от 30 сек за 

указания.     
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Правилата на Баскетбол 3х3 са регламентирани и се прилагат на всички 

организирани турнири, таблица 1. [11] 

 

Таблица 1. 

Правилата по баскетбол 3х3, одобрени от ФИБА 

  

ПРАВИЛА 

 

Състав Четирима (4) играчи – 3-ма на терена и 1 заместник 

 

Продължителност на  играта Една част от 10 минути игрово време. 

Забележка: Ако часовникът за игра не е на разположение, 

времетраенето е по преценка на организатора. ФИБА 

препоръчва да има съответствие на точките с 

продължителността на играта – 10 minutes/10 точки, 15 

minutes/15 точки; 20 minutes/21 точки. 

 

Добавено време при равен 

резултат 

2 мин. добавено време, ако след това резултатът отново е 

равен се играе до 2 точки разлика. 

 

Точки 1 (една) и 2 (две) точки 

 

Време за атака 12 сек. 

Ограничение на резултат 21 точки 

Определяне на първа топка Хвърляне на монета. 

 

Притежание на топката след 

отбелязана точка 

Топката става притежание на отбора защитник. 

Подава се под коша. 

Топката трябва да се изнесе с дрибъл или пас зад линията 

за 3 точки. 

 

Притежание след „мъртва топка”-  

прекъсване на  играта 

Играта започва чрез изнасяне на топката зад линията за 3 

точки с „Check ball". 

 

След смяна на притежанието на  

топката в другия отбор 

Топката трябва да се изнесе с дрибъл или пас зад линията 

за 3 точки. 

 

При спорна топка Топката се дава на отбора защитник. 

При лично нарушение по време на 

стрелба 

1 наказателен удар 

2 наказателни удара, когато стрелбата е зад линията на 3-те 

точки 

Ограничение за фалове на  играч Четири (4) лични нарушения 

Ограничение за фалове на отбор Седем (7) отборни нарушения 

Наказателни удари след 

натрупани отборни нарушения 

1 наказателен удар 

 

Смени 

 

При спряна топка 

Продължение 

 

 

Първият отбор, който вкара две (2) точки печели играта. 

Съдия 1 съдия 

Забележка: по преценка на организаторите може и двама 

съдии. 

Секретари 2 секретари 

Прекъсвания Отборите имат право на 1 прекъсван от 30 сек. 

Треньор Треньорът няма право да се намесва по време на игра. 

Забележка: 

• За изнесена топка зад линията за 3 точки се зачита, когато играчът с топката е 

стъпил зад линията с 2 крака. 

• За всички неописани правила  важат официалните баскетболни правила на ФИБА. 
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Има създаден сайт 3x3planet.com, в който всички участници се въвеждат в 

интернет платформа на ФИБА. Това дава възможност за сравнение на постиженията 

на всеки регистриран отбор спрямо останалите. [5] 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Баскетболният формат 3х3 е много атрактивен. При  него състезателите имат 

по-голяма свобода на действията в рамките на регламентираните правила. 

Популярността му нараства като играта баскетбол на два коша и неговият вариант 

на един кош взаимно се допълват.  

Усилията, които полага ФИБА, съвместно с федерациите по баскетбол на 

отделните държави, форматът Баскетбол 3х3 да стане Олимпийски спорт, дават 

своите резултати сред многобройните привържаници. Благодарение на това 

любителите на тази спортна игра, ще останат удовлетворени да я наблюдават на 

Олимпийските игри. 
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